
Η 14η Φεβρουαρίου στην ιστορία

  

                                                    14 Φεβρουαρίου 1956

  

                                     Το συνέδριο της αποσταλινοποίησης 

  

  

Ο ηγέτης της Σοβιετικής Ένωσης, Ιωσήφ Στάλιν πέθανε στις 5 Μαρτίου 1953, σε ηλικία 74
χρόνων. Ο θάνατός του δρομολόγησε αλυσιδωτές αντιδράσεις. Την επομένη του θανάτου (6
Μαρτίου) ανακοινώθηκε ότι πρόεδρος του υπουργικού συμβουλίου ανέλαβε ο Γκεόργκι
Μαλένκοφ που, όπως και ο Στάλιν, συγκέντρωσε στο πρόσωπό του και τα αξιώματα του
γενικού γραμματέα του Κομμουνιστικού Κόμματος της Σοβιετικής Ένωσης και του αρχηγού
του κράτους. Αντιπρόεδροι ανακοινώθηκαν οι Μπέρια, Μολότοφ, Μπουλγκάνιν και Λαζάρ
Καγκάνοβιτς. Το Ανώτατο Σοβιέτ προσδιορίστηκε να συγκληθεί στις 14 Μαρτίου του 1953.
Εκεί, ο Μαλένκοφ ανακοίνωσε ότι παραιτήθηκε από γραμματέας του κόμματος «για να
αφοσιωθεί στο κυβερνητικό έργο». Με τομεάρχες τον Βιατσεσλάβ Μολότοφ στις
εξωτερικές υποθέσεις, τον Νικολάι Μπουλγκάνιν στις στρατιωτικές και τον ως τότε αρχηγό
Ασφαλείας, Λαβρέντι Μπέρια, στις εσωτερικές. Στη θέση του γενικού γραμματέα του
κόμματος προωθήθηκε ο β’ γραμματέας, Νικήτα Χρουστσόφ. Στις 27 Ιουνίου, ο Μπέρια
καθαιρέθηκε. Πέρασε από δίκη κι εκτελέστηκε τον επόμενο Δεκέμβριο.

  

Ήδη όμως, πολλά είχαν αλλάξει. Στο εσωτερικό της απέραντης Σοβιετικής Ένωσης
φυσούσε δειλά άνεμος ανανέωσης, εκτοπισμένοι γύριζαν στις πατρίδες τους και πολιτικοί
κρατούμενοι απελευθερώνονταν, ενώ αποφάσεις αρμοδίων οργάνων αποκαθιστούσαν
διαγραμμένους και διέγραφαν «σκληροπυρηνικούς». Οι επικρίσεις εναντίον της Δύσης
συνεχίζονταν αλλά σε πιο ήπιους τόνους, οι αερομαχίες πάνω από την διαιρεμένη Γερμανία
σταμάτησαν και, στις 27 Ιουλίου του 1953, υπογραφόταν η «Συνθήκη της Κορέας» που έδινε
τέλος στον τρίχρονο πόλεμο, κατά τη διάρκεια του οποίου σκοτώθηκαν 1,6 εκατομμύρια
Κορεάτες και Κινέζοι και 118.000 άνδρες των στρατευμάτων των Ηνωμένων Εθνών.
Σταθερά, άρχισε να προβάλλεται η ανάγκη για «ειρηνική συνύπαρξη» των δύο κόσμων.

  

Στις 25 Ιανουαρίου του 1955, το Ανώτατο Σοβιέτ αποφάσιζε τη λήξη και τυπικά της
εμπόλεμης κατάστασης με την Γερμανία.
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Ο ψυχρός πόλεμος δεν είχε καταργηθεί. Απλά είχε υποβαθμιστεί. Στις 14 Μαΐου 1955, στην
πολωνική πρωτεύουσα, υπογράφτηκε το Σύμφωνο της Βαρσοβίας με ιδρυτικά μέλη τις
Σοβιετική Ένωση, Αλβανία, Βουλγαρία, Τσεχοσλοβακία, Λαϊκή Δημοκρατία της Γερμανίας,
Ουγγαρία, Πολωνία και Ρουμανία. Αργότερα η Αλβανία στράφηκε προς την Κίνα, ενώ η
Ρουμανία έμελλε να είναι το μόνιμα «άτακτο παιδί», με επιλογές κόντρα στην Σοβιετική
Ένωση.

  

Το 20ό συνέδριο του Κομμουνιστικού κόμματος της Σοβιετικής Ένωσης ξεκίνησε στις 14
Φεβρουαρίου του 1956. Ήταν το πρώτο μετά τον θάνατο του Στάλιν. Η «βόμβα» έσκασε στις
25 του μήνα. Την ημέρα εκείνη, στο βήμα του συνεδρίου ανέβηκε ο γραμματέας Νικήτα
Χρουστσόφ. Με τον λόγο που εκφώνησε, αποκήρυσσε την προσωπολατρία του Ιωσήφ
Στάλιν και κήρυσσε την «αποσταλινοποίηση». Τα σκάγια από τις αιχμές έπαιρναν
ξώφαλτσα και την ηγεσία της Λαϊκής Κίνας του Μάο Τσε Τουνγκ. Την επομένη, η κινεζική
αντιπροσωπεία στο συνέδριο γύριζε στο Πεκίνο αλλά, για την Σοβιετική Ένωση, μια νέα
εποχή ξεκινούσε.

    

  

1797: Στη ναυμαχία του Αγίου Βικεντίου της Πορτογαλίας, ο πλοίαρχος Οράτιος Νέλσον και
ο αγγλικός στόλος καταστρέφουν την ισπανική αρμάδα.

  

  

1859: Το Όρεγκον εντάσσεται στις ΗΠΑ ως η 33η πολιτεία τους.

  

  

1898: Αποτυχαίνει απόπειρα κατά της ζωής του βασιλιά Γεωργίου Α’ της Ελλάδας, με
αφορμή την προ έτους ήττα της Ελλάδας από την Τουρκία και με σκοπό να διευκολυνθεί η
άνοδος του γιου του, Κωνσταντίνου, στον θρόνο.

  

 2 / 6



Η 14η Φεβρουαρίου στην ιστορία

  

1912: Η Αριζόνα εντάσσεται στις ΗΠΑ ως η 48η πολιτεία τους. 

  

  

1929: Τα πρωτοπαλίκαρα του Αλ Καπόνε σκοτώνουν επτά μέλη της συμμορίας του Μπαγκς
Μόργκαν στην «Σφαγή του Αγίου Βαλεντίνου» σε γκαράζ του Σικάγο.

  

  

1943: Στον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο, οι Σοβιετικοί κυριεύουν το Ροστόβ, το Βοροσίλονγκραντ
και το Κράσνι Σούλιν, ξαναπαίρνοντάς τα από τους Γερμανούς.

  

  

1992: Πραγματοποιείται στη Θεσσαλονίκη βροντώδες και τεράστιο συλλαλητήριο εναντίον
της αναγνώρισης του κράτους των Σκοπίων με το όνομα Μακεδονία.

  

  

1993: Ο βετεράνος συντηρητικός Γλαύκος Κληρίδης κερδίζει τις προεδρικές εκλογές της
Κύπρου.
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2006: Με τον ανασχηματισμό της κυβέρνησης Κώστα Καραμανλή, η Ντόρα Μπακογιάννη
γίνεται η πρώτη Ελληνίδα υπουργός Εξωτερικών.

  

  

Η 14η Φεβρουαρίου στον πολιτισμό

  

    

                                                     14 Φεβρουαρίου 2003

  

                                                 Πεθαίνει ο κλώνος Ντόλη

  

  

Η επέμβαση του ανθρώπου στον γενετικό κύκλο του φυτικού βασιλείου ξεκίνησε πολύ νωρίς
με τη λήψη μοσχευμάτων από φύλλα, μίσχους ή ρίζες και επαναφύτευσή τους. Η
κλωνοποίηση των φυτών οδήγησε στην παραγωγή αναρίθμητων ποικιλιών. Η προσπάθεια να
κλωνοποιηθούν εκπρόσωποι του βασιλείου των ζώων είναι σχετικά πρόσφατη. Στον 20ό
αιώνα, πολλοί ερευνητές προσπάθησαν να δημιουργήσουν «πιστά αντίγραφα» κάποιου
πρωτοτύπου. Είναι γνωστές οι απόπειρες επιστημόνων στην υπηρεσία των ναζί που
θέλησαν να αναπαράγουν «Αρίους», αναζητώντας τον «τέλειο» άνδρα και την «τέλεια»
γυναίκα που θα γεννούσαν το «τέλειο» παιδί. Το εγχείρημα κατέρρευσε μαζί με την ήττα
του Χίτλερ και της Γερμανίας, στον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο.

  

Στη συνέχεια, οι ερευνητές στράφηκαν στον κόσμο των ζώων, ξεκινώντας από αυτόν την
όλη προσπάθεια. Στα 1996, μια ομάδα Βρετανών ερευνητών υπό τον Ίαν Βίλμουτ, στο
Εδιμβούργο της Σκοτίας, πέτυχε να δημιουργήσει το πρώτο κλωνοποιημένο ζωντανό. Ήταν
ένα πρόβατο που γεννήθηκε από τη λήψη ενός κυττάρου της μητέρας του. Το είπαν Ντόλη.
Ακολούθησαν κι άλλες απόπειρες και ανακοινώσεις επίτευξης κλώνων, ενός μοσχαριού (στη
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Βιρτζίνια των ΗΠΑ, στις 16 Φεβρουαρίου 1998) αλλά και ενός ανθρώπου. Δεν
επιβεβαιώθηκαν, ενώ ξεκίνησε ολόκληρη συζήτηση για την ηθική πλευρά της κλωνοποίησης
ανθρώπων. Όμως, η Ντόλη παρουσίασε συμπτώματα πρόωρης γήρανσης καθώς και
ασθένειες του γήρατος που την ταλαιπωρούσαν. Παράλληλα, ο κλώνος Ντόλη παρουσίασε
σοβαρή μόλυνση των πνευμόνων. Στις 14 Φεβρουαρίου 2003, με ευθανασία, η Ντόλη πέθανε.
Ο άνθρωπος έχει μπροστά του πολύ δρόμο να διανύσει ακόμα.

    

  

1477: Η Μάργκερι Μπρους στέλνει στον Τζον Πάστον το πρώτο ερωτικό γράμμα του Αγίου
Βαλεντίνου. Η κοπέλα απευθυνόταν «Στον αγαπημένο της Βαλεντίνο».

  

  

1779: Δολοφονείται από ιθαγενείς της Χαβάης ο Άγγλος θαλασσοπόρος και εξερευνητής
Τζέιμς Κουκ. Γεννήθηκε το 1728.

  

  

1867: Πρεμιέρα (στη Βιέννη) του βαλς «Ο ωραίος γαλάζιος Δούναβης» του Γιόχαν Στραόυς
γιου, με διευθυντή τον συνθέτη.

  

  

1939: Το γερμανικό ναυτικό καθελκύει το θωρηκτό «Βίσμαρκ», το «τελειότερο στον κόσμο».
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1946: Ένας ηλεκτρονικός εγκέφαλος, με την ονομασία κομπιούτερ, αρχίζει να λειτουργεί
στο Πανεπιστήμιο της Πενσιλβάνια. Το νέο μηχάνημα κάνει δύσκολους υπολογισμούς σε
δευτερόλεπτα, ενώ κανονικά θα χρειάζονταν ώρες για κάτι τέτοιο. Ονομάζεται ENIAC,
Ηλεκτρονικός Αριθμητικός Ολοκληρωτής και Υπολογιστής. Ξεκινά η εποχή των Η/Υ.

  

  

1952: Στο Όσλο, ξεκινά η 6η Χειμερινή Ολυμπιάδα με συμμετοχή 623 αθλητών και 109
αθλητριών από τριάντα χώρες.

  

  

1989: Με φετφά, που εκδίδει ο Αγιατολάχ Χομεϊνί, διατάζεται η εκτέλεση του Βρετανού
συγγραφέα Σαλμάν Ρασντί, μετά την έκδοση του μυθιστορήματός του «Σατανικοί στίχοι».

  

  

2011: Κινούμενο με ταχύτητα 38.600 χλμ. την ώρα, το διαστημόπλοιο Stardust
«συναντιέται» με τον κομήτη Tempel 1 και τον φωτογραφίζει δεκάδες φορές.
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